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Πολιτική ποιότητας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
«Παιδικό Βιβλίο και Παιδαγωγικό Υλικό» 

(4η /13.12.2023 Συνεδρίαση της Γενικής Συνέλευσης του Τμήματος Επιστημών της Προσχολικής Αγωγής και 

του Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού) 

 

Η Πολιτική Ποιότητας του ΠΜΣ «Παιδικό Βιβλίο και Παιδαγωγικό Υλικό» είναι πλήρως 

εναρμονισμένη με την Πολιτική Ποιότητας του Τμήματος Επιστημών της Προσχολικής Αγωγής και 

του Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού (ΤΕΠΑΕΣ). Το ΤΕΠΑΕΣ, σε συνεργασία με τη Μονάδα Διασφάλισης 

Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) του Πανεπιστημίου Αιγαίου (ΠΑ), τον στρατηγικό σχεδιασμό του 

Πανεπιστημίου και τις αρχές του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας (ΕΣΔΠ), και 

κατόπιν διαβούλευσης με όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη (φοιτητές/τριες, απόφοιτους/ες, ΔΕΠ, λοιπό 

διδακτικό προσωπικό, διοικητικό και τεχνικό προσωπικό), έχει συντάξει και θέσει σε ισχύ́ την 

Πολιτική́ Ποιότητας του Τμήματος, η οποία, με τη σειρά της, εναρμονίζεται με την Πολιτική́ 

Ποιότητας του Ιδρύματος (ΠΑ).  Η Πολιτική Ποιότητας του ΤΕΠΑΕΣ είναι αναρτημένη στον 

δικτυακό τόπο του τμήματος  (http://www.pse.aegean.gr/?page_id=6154).  

Το ΠΜΣ «Παιδικό Βιβλίο και Παιδαγωγικό Υλικό»  επιδιώκει τη διασφάλιση ποιότητας του 

προγράμματος σπουδών του, αναπτύσσοντας ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο εκπαίδευσης στον 

επιστημονικό τομέα που θεραπεύει, δίνοντας έμφαση στην επιστημονική συνεργασία μεταξύ του 

ΠΜΣ «Παιδικό βιβλίο και Παιδαγωγικό Υλικό» και του ΤΕΠΑΕΣ. Η Πολιτική Ποιότητας του ΠΜΣ 

«Παιδικό Βιβλίο και Παιδαγωγικό Υλικό» εγκρίθηκε από τη Συνέλευση του Τμήματος, κατόπιν 

εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής του ΠΜΣ. Προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι ποιότητας 

του ΠΜΣ, με τρόπο που να διασφαλίζει την ακαδημαϊκή φυσιογνωμία του Προγράμματος, η 

Συντονιστική Επιτροπή παρακολουθεί την Πολιτική Ποιότητας.  

 

Αποστολή-στόχοι του ΠΜΣ 

Η Πολιτική Ποιότητας έχει ως αντικείμενο την επιδίωξη ειδικών στόχων, σε συνάρτηση με 

την ποιότητα των προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών που προσφέρει το ΤΕΠΑΕΣ, με την 

ποιότητα της διοικητικής, τεχνικής και τεχνολογικής υποστήριξης, καθώς και με την ποιότητα της 

μάθησης, της φοιτητικής ζωής και της σύνδεσης με τις επαγγελματικές προοπτικές των αποφοίτων. Η 

αριστεία και η συνεργασία, η παιδαγωγική καινοτομία και η δημοκρατική συμμετοχή αποτελούν 
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βασικές ποιοτικές αρχές του ΤΕΠΑΕΣ στη βάση των οποίων το Τμήμα διαμορφώνει ένα διαρκώς 

βελτιούμενο σύγχρονο και διεθνώς ανταγωνιστικό ΠMΣ, που αναπτύσσεται θεματικά γύρω από τους 

επιστημονικούς κλάδους της Λογοτεχνίας και της Διδακτικής της, της Παιδικής Λογοτεχνίας, του 

Παιδικού Βιβλίου, των Εικονιστικών Αφηγήσεων, του Παιδαγωγικού Υλικού (εκπαιδευτικά παιχνίδια, 

τεχνολογία, πολυμέσα γλώσσας, μαθηματικών, τέχνης) και του Πολιτισμού. Αντικείμενο του ΠΜΣ, 

όπως γενικά περιγράφεται στο σκεπτικό της απόφασης Συγκλήτου υπ’ αριθμ. 5737/3.7.2018 (ΦΕΚ 

3245/τ.Β’/08.08.2018) είναι «η εκπαίδευση εξειδικευμένων επιστημόνων, ικανών να αξιοποιούν το 

παιδικό βιβλίο και να σχεδιάζουν το παιδαγωγικό υλικό, αποκτώντας τεχνογνωσία, ώστε να 

συμβάλλουν αποτελεσματικά στην αντιμετώπιση των νέων εκπαιδευτικών, αναγνωστικών και 

κοινωνικών προβλημάτων».   

Στο πλαίσιο της αποστολής του, το ΠΜΣ έχει ως βασικούς στόχους: 

• την έρευνα και μελέτη του πεδίου της Παιδικής Λογοτεχνίας και γενικότερα του παιδικού 

βιβλίου σε όλες του τις μορφές, 

• την εκπαίδευση εξειδικευμένων επιστημόνων, ικανών να αξιοποιούν το παιδικό βιβλίο, να 

σχεδιάζουν και να υλοποιούν το παιδαγωγικό υλικό, αποκτώντας τεχνογνωσία, με σκοπό την 

παιγνιώδη, δημιουργική μάθηση, ώστε να συμβάλουν αποτελεσματικά στην αντιμετώπιση των 

νέων εκπαιδευτικών, αναγνωστικών και κοινωνικών προβλημάτων σε όλα τα επίπεδα και τους 

τομείς της εκπαίδευσης, 

• την καλλιέργεια γνώσεων, ικανοτήτων και στάσεων στους/στις αποφοίτους ώστε να 

ανταποκριθούν στις ανάγκες του επαγγελματικού τους χώρου, να παρακολουθούν τις 

επιστημονικές εξελίξεις των συναφών με το ΠΜΣ επιστημονικών κλάδων, και να είναι σε θέση 

να εκπονήσουν διδακτορική έρευνα,   

• την εξειδίκευση των εκπαιδευτικών ώστε αφενός να τους εφοδιάσει με γνώσεις πάνω στις νέες 

αντιλήψεις για τη λογοτεχνία, στις νέες διδακτικές μεθόδους, στις αναγνωστικές πρακτικές, 

αφετέρου να συμβάλει στην ουσιαστική γνωριμία τους με νέες οπτικές και νέα εργαλεία, με 

σκοπό τη δημιουργία εκείνου του επιστημονικού πλαισίου, το οποίο θα στηρίξει τους 

εκπαιδευτικούς μέσω μιας ουσιαστικής και ενεργητικής επιμόρφωσης και θα απελευθερώσει 

τις δημιουργικές τους δυνάμεις κατά τη διδασκαλία τους στην τάξη, 

• την επιδίωξη του ακαδημαϊκού προσωπικού του ΠΜΣ για  προσφορά υψηλού επιπέδου 

εκπαίδευσης, μέσω σύγχρονων διεπιστημονικών προσεγγίσεων, προκειμένου να καταστεί 

δυνατή η δημιουργία ενός επιστημονικού δυναμικού ικανού να ανταποκριθεί αποτελεσματικά 

στο εγχώριο ή/και διεθνές ανταγωνιστικό εργασιακό περιβάλλον. 
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Διαδικασίες ποιότητας 

Το ΠΜΣ δεσμεύεται για τον σχεδιασμό, την ανάπτυξη και εφαρμογή, περιοδικά 

αναπροσαρμοζόμενης Πολιτικής Ποιότητας, που υποστηρίζει την ακαδημαϊκή φυσιογνωμία και τον 

προσανατολισμό του, σε επίπεδο τόσο των μεταπτυχιακών σπουδών όσο και των λοιπών συναφών 

επιμορφωτικών δράσεων, προωθεί τον σκοπό και το αντικείμενό του σε συστημική συνάφεια, 

υλοποιεί τους στρατηγικούς του στόχους και καθορίζει τα μέσα και τους τρόπους επίτευξής τους, 

εφαρμόζοντας τις κατάλληλες διαδικασίες ποιότητας με τελικό σκοπό τη διαρκή βελτίωση της 

ακαδημαϊκής, παιδαγωγικής, εκπαιδευτικής και οργανωσιακής λειτουργίας του. Στο κείμενο 

δηλώνεται η δέσμευση του ΠΜΣ για την παροχή άριστης εκπαίδευσης και την πραγματοποίηση 

υψηλού́ επιπέδου έρευνας με γνώμονα την προσφορά στο κοινωνικό σύνολο.  

Συγκεκριμένα, το ΠΜΣ δεσμεύεται να εφαρμόσει διαδικασίες ποιότητας που θα 

αποδεικνύουν:   

• Την καταλληλόλητα της δομής και της οργάνωσης του προγράμματος μεταπτυχιακών 

σπουδών και τη συμβατότητα της εφαρμογής του με τις σύγχρονες παιδαγωγικές 

διεπιστημονικές προσεγγίσεις και πρακτικές και τις ιδιαιτερότητες της επιστημονικής και 

φοιτητικής ζωής στη νησιωτική‐ δικτυακή κοινότητα του Πανεπιστημίου Αιγαίου.  

• Την επιδίωξη μαθησιακών αποτελεσμάτων και προσόντων σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό και το 

Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων Ανώτατης Εκπαίδευσης επιπέδου 7.  

• Την προώθηση της ποιότητας και αποτελεσματικότητας του διδακτικού έργου. Το ΠΜΣ 

εφαρμόζει διαδικασίες που στοχεύουν στην ανάπτυξη της ποιότητας και της ποσότητας του 

ερευνητικού έργου των μελών της ακαδημαϊκής μονάδας και της προβολής τους, καθώς και τη 

σύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα με ειδικά μαθήματα, εργαστήρια, ημερίδες και 

σεμινάρια. Ο φοιτητοκεντρικός προσανατολισμός του ΠΜΣ αντανακλάται στη διαδικασία και 

στις μεθόδους διδασκαλίας, με την αποτελεσματικότητα του διδακτικού έργου να αποτελεί 

κεντρική επιδίωξή του. 

• Την καταλληλόλητα των προσόντων του διδακτικού προσωπικού για το ΠΜΣ. Το ΠΜΣ 

στελεχώνεται στην πλειονότητά του με μόνιμα μέλη ΔΕΠ του ΤΕΠΑΕΣ και του ΠΤΔΕ του 

ΠΑ, καθώς και άλλων τμημάτων ελληνικών πανεπιστημίων και συμβασιούχων διδακτόρων, 

τα προσόντα των οποίων εξετάζονται λεπτομερώς με τρόπο αξιοκρατικό και διαφανή από τη 

Συντονιστική Επιτροπή. Ταυτόχρονα, ο διακριτός επιστημολογικός τομέας και η τεχνογνωσία 

κάθε μέλους αξιοποιούνται για την βελτίωση της παιδαγωγικής διάστασης όλων των 

μαθημάτων. Το ΠΜΣ, όπως και το ΤΕΠΑΕΣ, ιδιαίτερη έμφαση αποδίδει σε ζητήματα άρσης 

των διακρίσεων και αποκλεισμών στην εκπαίδευση, στην συμπεριληπτική παιδαγωγική και 
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στην ένταξη της ψηφιακότητας και των διαδικτυακών υπηρεσιών στα μαθήματα και την εν 

γένει επικοινωνία. 

• Τη σύνταξη, εφαρμογή και ανασκόπηση ειδικών ετήσιων στόχων ποιότητας για τη βελτίωση 

του ΠΜΣ.  

• Το επίπεδο ζήτησης των αποκτώμενων προσόντων των αποφοίτων στην αγορά εργασίας. Το 

ΠΜΣ τυποποιεί και ανακοινώνει τα αποκτώμενα προσόντα των αποφοίτων στην αγορά 

εργασίας. Επιδιώκεται ενεργά η διασύνδεση των σπουδών με την αγορά εργασίας και η 

ανατροφοδότηση του ΠΜΣ μέσω της επαφής με αποφοίτους και της παρακολούθησης της 

εργασιακής τους πορείας.  

• Την ποιότητα των υποστηρικτικών υπηρεσιών, όπως οι διοικητικές υπηρεσίες, οι βιβλιοθήκες 

και οι υπηρεσίες φοιτητικής μέριμνας για το ΠΜΣ. Το ΠΜΣ, μέσω των μελών του, προσφέρει 

ποιοτικές υποστηρικτικές υπηρεσίες όπου και όποτε του ζητηθούν από τη Σχολή και το Ίδρυμα. 

Ταυτόχρονα, το ΤΕΠΑΕΣ δίνει ιδιαίτερη προσοχή στη βελτίωση των υποστηρικτικών 

υπηρεσιών του, οι οποίες παρέχονται και για το ΠΜΣ. Επικεντρώνεται στην αναβάθμιση της 

ποιότητας των διοικητικών υπηρεσιών, των βιβλιοθηκών και των υπηρεσιών φοιτητικής 

μέριμνας, προσφέροντας ολοκληρωμένες λύσεις που ανταποκρίνονται στις ανάγκες των 

φοιτητών/τριών. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η αδιάκοπη βελτίωση της εμπειρίας των 

μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών του ΠΜΣ κατά τη διάρκεια των σπουδών τους. 

• Την αποδοτική αξιοποίηση των οικονομικών πόρων του ΠΜΣ που προέρχονται από δίδακτρα.  

Η πολιτική ποιότητας του ΠΜΣ δεσμεύεται να προσφέρει αποδοτική αξιοποίηση των 

οικονομικών πόρων για τη συνεχή βελτίωση της εκπαιδευτικής και επιστημονικής εμπειρίας 

των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών, τη στήριξη των διδασκόντων και την ενίσχυση της 

επιστημονικής κοινότητας γενικότερα.  

• Τη διενέργεια της ετήσιας εσωτερικής αξιολόγησης και ανασκόπησης του συστήματος 

διασφάλισης ποιότητας για το ΠΜΣ με τη συνεργασία της ΟΜΕΑ και της ΜΟΔΙΠ του 

Ιδρύματος.  Η αξιολόγηση του ΠΜΣ αποτελεί τη βάση για την άρση αρνητικών σημείων, την 

ενίσχυση των θετικών και τη λήψη αποφάσεων για τη συνεχή βελτίωση της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας. 

• Τη διαμόρφωση ενός περιβάλλοντος και μιας κουλτούρας οργανωσιακής μάθησης με τον 

διαμοιρασμό της ατομικής και συλλογικής γνώσης και με την ενθάρρυνση ανάληψης 

πρωτοβουλιών και συγκρότησης ομάδων εργασίας, με στόχο τη βελτίωση του ακαδημαϊκού 

κλίματος. 
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• Την καλλιέργεια της πολιτικής και πρακτικών ισότητας και μη διακρίσεων, καθώς και άρσης 

δομικών αποκλεισμών και διασφάλιση της προσβασιμότητας όλων στις εκπαιδευτικές, 

διοικητικές και επιμορφωτικές δράσεις του Τμήματος. 

 

Τρόποι επικοινώνησης της Πολιτικής Ποιότητας του ΠΜΣ 

Το ΠΜΣ  δημοσιοποιεί και επικοινωνεί την Πολιτική Ποιότητάς του με τους ακόλουθους 

τρόπους: 

• Με την ανάρτησή της στον ιστότοπο του ΠΜΣ, άμεσα διαθέσιμη σε κάθε ενδιαφερόμενο/η. 

• Με την επισήμανση και ενημέρωση σχετικά με την πολιτική ποιότητας στις/στους 

νεοεισερχόμενους/ες μεταπτυχιακούς/ές  φοιτήτριες/ές κατά την υποδοχή τους, η οποία 

πραγματοποιείται  κατά τον πρώτο κύκλο του  πρώτου εξαμήνου της φοίτησής τους στο ΠΜΣ. 

• Με ενημέρωση σχετικά με την πολιτική ποιότητας των νέων και των εκτάκτων 

διδασκόντων/ουσών, καθώς και των επιστημονικών συνεργατών/τριών. 

• Με την ενημέρωση όλων των ενδιαφερόμενων μελών για τις νέες αναμορφωμένες εκδόσεις 

της πολιτικής ποιότητας, όποτε αυτές προκύπτουν, μέσα από τις λίστες ηλεκτρονικής 

αλληλογραφίας του ΠΜΣ. 

 


